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Botránykrónika.
Botrány botrány után. Más ország társadalmában 

is rábukkannak salakra, mely magasabb polczon lesz azzá, 
do ott az államhatalom, a mint annak tudatára jön, a 
társadalom szennyét kisöpri oda, a hova való. — a sze
métre ; van Franciaországnak is Caflarel-ügye, egy folt 
a köztársaságon, de még sem olyan szennyes, mint a 
miénk; somogyi-ügye nincsen egyetlen országnak sem. 
S ha akad is itt-ott oly egyén, a ki politikai botrányt 
idéz elő, azt a kormány sohasem legyezgeti, a botrány
hős tettét sohasem takargatja, hanem a törvény teljes 
szigorával sújtja. Nem úgy nálunk!

A mi kormányunk megengedi, hogy az általa ma
gasabb hivatalokkal fölruházott egyének nemcsak, hogy 
felületesen teljesítsék tisztségüket, hanem egyszersmind 
a korrupczió előharczosai legyenek. Es hogyha a közvé
lemény felzúdul, ha a sajtó leleplezi a gazságokat, a kor
mány kegyes védszárnyai alá fogadja a közvélemény üldö
zöttjét, bizalmat szavaztat neki nagyobb szavazó géppel, 
az igazságra mért arczulütést letagadja, az okirathamisitás 
bűntényéért dicséretével tünteti ki, és a botrányhős po
litikai körökben ünnepelt férfiúvá lesz.

Nem csoda, ha egy-egy föltünésre sóvárgó Tisza- 
kegyelt nagy felelősség mellett reá bízott hivatalával al
jasan visszaél.

A Tallián Béla & Comp. czégnek epigonjai vannak 
már is és ha a viszonyok megmaradnak olyannak, mint 
a milyenek napjainkban, ha a Tisza-kormány bacillussal 
telt aeráját tisztább nem váltja föl, megérjük, hogy min
dennap újabb és újabb fekély fölfedezését kell registrál- 
ni a sajtónak, mely társadalmunk különben is gyönge 
szervezetén rágódik: megérjük, hogy az erkölcsi érzület 
nyíltan történő lábbal tiprása napirenden lesz; megérjük, 
hogy a törvénynek gúnynyátétele a nagyokról átplántá- 
lódik az alsóbb rangunkra, a kikben még van tisztelet 
a törvény és közerkölcsiség iránt, és a kiknek még van 
jellemük és önérzetük.

De a bólpoklosság ragadós, és a mellett gyógyithat- 
lan; félünk, hogy hamarosan elterjed ós iníiciálja az 
egész társadalmat.

Alapos okunk van a félelemre, mert ha a symp-
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Heine dalaiból.*)
Tenger fölé a szírt kiáll, 

Rajt ülök álmodozva, —
Sivit a szél, sir a sirály, 

A hullám jár habozva.

Sok jó barátom volt nekem, 
Sok szép leányt szerettem,

Hol vannak? — — — — — — 
— — — — Zúgó tengeren 

A szél sivit veszetten. . .
l’ATAJ SÁNDOR.

A becsületes.
(Vége.)

Black agyán egy eszmo villant át. Briliáns eszme, valódi ame
rikai gondolat.

Nos hát teszoin, en most biztosítom életemet — szólt Tolh- 
hoz — s ma befizetem uz első részletet, holnap vagy a legközelebbi 
napokban pedig öngyilkossá leszek, lefizetik akkor az összeget 
örökösömnek ?

Öngyilkosság esetére? Oh nem! Akkor Immár megbuknék 
társulatunk. Hanem lm pl. meggyilkolják, huszonnégy óra alatt 
minden kifogás nélkül kifizetik a 80,000 dollárt.

Black agyún egy músodik eszíne vilant át. Még brillánsabb 
az elsőnél, még amerlkaiabb.

♦)_A» Orwág-Világ-ból. 

thomák jelzik a kórt, az orvosok a seb kimetszéséhez 
nem látnak hozzá, hanem eltakarják azt.

Valamikor betyárairól volt híres Magyarország. — 
most poltikai botrányairól lett ismeretes a külföld előtt. 
Mert itt semmi sem lehetetlen ma már : csak egy kis 
vizet hajtsunk a kormány malmára és hamisithathatunk 
okmányokat, sárba tiporhatjuk mindazt, a mi szent.

Szomorú állapotok ! Az országházban interpellálni 
kell a kormányt (az egész kormányt!) az iránt, hogy 
vájjon mit szándékozik tenni a kaposvári választás ügyé
ben elkövetett okmányhamisitás tetteseivel ? Ez ügyet 
egyszerűen szerették volna eltussolni, mint azt már sok 
ilyesmivel tették, és ez a kormány működésének hű 
tükre.

Ha valaki meghamisít egy-két írtról szóló váltót, 
viszik hűvösre, de ha valaki egy képviselői mandátumot 
hamisít, azt megdicséri a kormány. Ha valaki a községi 1 
bíróhoz fordul, hogy a csirkefogót no tegye kóterbe, 
megbüntetik : de hogyha egy főispán a minisztert arra 
kéri, hogy törvényellenes dolgot kövessen el. hamisított 
jegyzőkönyveket ne vegye észre, a lopott mandátumot 
igazoltassa, úgy megyegyülésen bizalmat szavaznak neki. 
Szegény Justitia, hogy pofozgatják jobbról balról éppen 
azok, akiknek sérthetlenségét őrizni kellene !

És interpellálni kell egy minisztert az iránt, hogy 
önérzete, és jelleme mogengedheti-o, mikép a csa
lás utján szerzett mandátumot nyugodt lolkiismerettel 
megtartsa ? A miniszter igazoltatja kollégája számára a 
hamis utón szerzett mandátumot!

Bégi botrány ez már. de még mindig föl-fölzudul 
a közvélemény, mert a csorba nincs kiköszörülve s nem 
is igen akarják azt tenni.

Az első botrány a jegyzőkönyv hamisítása volt, a 
második, a Tallián levele, a harmadik a somogyi megye
gyűlés, ezt követte a csalás utján szerzett mandátum iga
zolása. Egész sorozat!

Most meg éppen uj eset vetődött fölszinre, a muzeum- 
ügy. A nemzet drága műkincseit —hirdetik— elharácsol
ják azok, a kiknek őrizetére vannak bízva. Kicserélik 
hitvány másolatokkal az aranyérmeket, régi misemondó 
ruhákat, a Dürer-. Bafael-félc roppant értékű festmé
nyeket stb.

,.Tudja mit, — szólt - jöjjön vissza egy óra múlva. Addig 
meggondolom, megkössem-e az üzletet!“

Tóth felkeli. Tehát ogy óra múlva? Helyes.
Kölcsönös üdvözlet után Tóth eltávozott.
Black pedig felséges tervet gondolt ki. Ha meggyilkolják, 

kifizetik a 30,000 dollárt. Nos hát igy tönkre léve, nem maradna 
más bálra, minthogy agyonlőjje magát. Hiszen 10 nap múlva meg 
kellene fizetni Mrs. Smithnek a 20,000 dollárnyi kölcsönt. Honnan 
vegyen ő most ennyi pénzt? vegy ne fizessen és sflttesse magára 
a becstelenség bélyegét? Ah, nem! Tolhot a gondviselés hozta út
jába. Biztos ittál ni fogja életét azután keres egy embert, aki illő 
honorárium léjében meggyilkolja. Csak akad talán, aki erre vá- 
lalkozik? Igen, igen, meggyilkoltatja magát és végrendetileg Mrs. 
Marryra hagy 20,000 dollárt.

Black észre sem vette, olyan hamar letelt az óra, Tóth ponto
san megjelent.

„Nos, Mr. Black- kérdezte.
„Határoztam, felelt az •— Megkötöm az Üzletet."
Mindjárt cl is ment Tóthtal a „Sohse halunk meg" társulat 

irodájába és lefizette az első száz dollárnyi részletet. Biztosított 
életű ember volt.

Mikor Black, zsebében az életbiztosítási kötvénnyel kijött az 
irodából, önelégülten mosolygott. „Pompás gyerek vagy!" szólt 
magához. Szerette volna, hogy valaki megveregesse vállát geniális 
gondolatáért; de mivel senki sem volt jelen, a ki ezt megtehette 
volna, ergo ó maga veregette maga vállát.

Most már csak gyilkost kellett fogni. „Hová forduljak?“ 
gondolta magában. Legjobb lesz, ha elmegyek a kiszabadult fegyen- 
czek klubbjába, ott remélhetőleg csuk akad ilyen válalkozó 
szellem ?

Odament. Egy zöld asztal mellett néhány kártyázó ember 
volt; prototypusa a gazembernek valamennyi.

Nincs még bebizonyítva a bűntény, de jellem z ő a 
m a i k o r r a é s a m a i k o r m á n y r a, h o g y 
i n k á b b hiszi m i n d e n k i annak e 1 k ö v e- 
tűsét, mint el nem követését. Hiszen mi 

nem lehetséges a Tisza védszárnyai alatt ?
Súlyos idők, a melyek bizonyára tisztitó villámo

kat hordanak méhükben!

Diszebéd a zombori küldöttség tiszteletén1.
Kalocsa, 1887. november 30.

Hétfőn, november hó 28-án délutáni 1 óra után robogott 
be az érseki kastélyba a hintósor, hozván a zombori deputatiót.

Átnyújtani jöttek ők a díszpolgári oklevelet Kalocsa Bíboros 
Érsekének. Zombor városa páratlan nagy jóltevőjének. A város 
múltjában nincs példa ily fejedelmi bőkezűséggel adományozó jól- 
tevóre. kit az unokák majdan csak áldva említendőnek.

A közel múlttal nem hozakodunk elő. mert nem akarjuk 
megzavarni a lelkesedést, nem akarunk ürmöt csöppentem az ál
talános öröm poharába. Hisz az . . . úgyis csak egyes elfogul
taknak róható föl. Legyen hát feledve! Beérjük mi örvendetes 
constatálásával annak, hogy elvégre győzött a jobb belátás, a ma
gasabb érdek, az igazság s méltó kifejezésre jutott a tini hála és 
szeretet. . .

A díszes küldöttség jelesebbnél jelesebb tagjait 0 Eminen- 
tiája másnap, kedden fogadá.

Fényes bibornoki ornatusban jelent meg 12 órakor udvara 
kíséretében az érdemekben megöszült agg. a fogadóteremben. hol 
Bács-megye főispánja, Sándor Béla Ő Mltsga tolmácsolván a 
városnak, melynek megbízásúból jöttének, mélyen érzett háláját, 
őszinte szeretőiét, hű ragaszkodását azon magas kegyért, melyet 

úgymond nem tudunk, mivel érdemeltük ki a múltban. — 
átnyújt.! a gyönyörű s igazán elegáns ízléssel kiállított albumszerü 
díszoklevél !. (• eminentiája — folytató — Zombor sz. kir. város
nak első s egyetlen díszpolgára. Mi azonban — hangsúlyozd 
nem ringatjuk magunkat ama hiú képzelődésben, mintha ez által 
O Eminentiájút valami különös megtiszteltetés érte volna, koránt
sem : ellenkezőleg mi vagyunk azok, kik felette meg vannak
tisztelve, ha Eminentiádat városunk díszpolgárának nevezhetjük.

<> Eminentiája megköszönvén a kitüntetést, kenetteljes szava
kat intézett a deputátióhoz, gyarapodást, boldogságot kívánva a 
városra, melyre áldását adja.

Ezután leültetve a deputatió tagjait, rövid ideig beszélgetvén 
velők, mindegyikekkel melegen kezet szorítván, visszavonult szo
bájába.

I órakor volt a kastély imposáns fejedelmi nagy termében 
a felséges diszebéd. Jelen voltak az udvaron a deputátio s a ft. 
káptalan tagjain kívül Gajary főszolgabíró stb.

Black oda fordult hozzájuk. „Uraim, szólt én James Black 
vagyok. Egy az önök szakmájába vágó munka teljesítéséért 10,000 
dollár jutalmat tűztem ki. Hajlandó valamelyikük e munkára 
vállalkozni ?“

„Miről van szó?" kérdezte egy athlétatermetü, vörös bajuszos 
félszemfl ember.

Engemet kellene meggyilkolni! válaszolt Black.
„Arra nem válalkozom ; felelt a vörös bajuszos. — én csak 

rabolni szoktam, gyilkolni nem!-
Black kedvetlenül köhintett.
„Talán ön hajlandó?- — szólt egv kis vézna emberhez, aki 

épen kártyát osztott.
„Sajnálom uram, nagyon, sajnálom, — felelt az csizmuvas- 

tagságu hangon - már én felcsaptam becsületes embernek!"
Black, mit tehetett? — megint köhintett. „Tehát senkisem 

vállalkozik ?“ kérdezte. „Tudja, szólt most egy poczakos ember, aki 
csak nem rég szabadult ki a börtönből, ahova azért csukták, mert 
egy valakinek olyan gyöngéden szorította össze a nyakát, hogy az 
a valaki örökre elnémult, tudja én vállalkoznám, ha ön valami
vel kövérebb volna. Mert tetszik tudni, én a mellett, hogy gazem
ber vagyok, a hentesmesterséget is űzöm. Es tetszik tudni, egy 
ilyen sovány embert, mint ön, megölni, az nem nyújtana ne
kem elég élvezetet. “

„Oh kérem, ha csak az a baj, szólt neki Black, azon segít
hetünk. Egyszerűen iparkodni fogok, hogy meghízzam."

„Az nem lehet, felelt a hentes és gazember, Blackot szakér
tőén megtapogatva — ön tetszik tudni, nem hajlik a hízásra. 
Hanem tudja mit, van nekünk itt egy kollegánk, orvos: az bizo
nyosan hajlandó lesz. Hiszen neki, mint orvosnak úgy is rendes 
foglalkozása a gyilkolás.

„Igen ? — szólt Black örvendezve — hol beszélhetnék a dok
tor úrral?



A pecsenyénél szittya moros szerint megoredt a szellemes — 
komoly és humoros tósztok árja. Az elsőt Ő Emija monda a pápa 
ú Szentségére, — az apostoli király () Felségére, a főispánra és 
Zombor városára.

Nem phrasisok couglomeratuma volt ez, hanem gyönyörű 
fenkölt szellemű felköszöntő, minőt ritkán hallhatni!

Ezután t.'sihás polgármester ur köszöntő lel szépen a Bíboros 
Érseket.

Midőn a tisztes öreg astenbergi Ast, volt curiai bíró, ragadá 
meg a szót bámultunk valamennyien. Meglátszott rajt, hogy a re
gi gárdából való. Olyan remek latin túszt hangzott el ajkairól, 
mely után lehetetlen volt 0 Eminentiájának viszont őt mint jeles 
vitézét a justitiának, quae est fundementum regnorum, nem ehetni. 
Ászt ur Ö Kínját, mint a világhírű kitűnő egyháznagyot, páratlan 
nagy hazafit, nagy tudóst s a tudományok és művészetek pazarul , 
bőkezű nemes ápolóját s maecenását, mint a nevelés- és tanitásügy , 
lelkes előmozdítóját s folvirágozatatóját éltető.

Barlhal ur humoros felköszöntőt mondott O Emijára. 0 mint 
igazi zombori spiessburger — úgy mond — és a városnak már 
régibb polgára ő Emijára mint a város sokkal fiatalabb, alig 
néhány hónapnyi polgárára emeli poharát. Bevezetésül azt említi, 
hogy ezennel nem úgy, mint mikor legutóbbi alkalommal volt sze
rencséje Zomborban Ő Emiját fölköszönthetni, azaz föl nem köszönt
hetni, mert az elfogultság elveszítő vele beszédje fonalát, előre 
elkészített beszéddel lép föl, hanem mond egyet hevenyében ugv 
miként azt szive sugalja szépen hasonlítva Zombort Koblenezhez ; O 
Emiját pedig a német császárnéhoz. Miként a nem épen tiszta s 
komor Koblencz sem tudja miért kedveli annyira a nemet császár
né, úgy mi sem tudjuk — úgy mond — mivel érdemeltük ki azt. 
hogy Eminentiád oly szeretettel fogadott kegyeibe. Mi — folytatá 
nemcsak tiszteljük szeretjük, hanem szeretve imádjuk Eminentia- j 
dat (mely utóbbi kifejezés ellen 0 Emja természetesen protestált. ] 
illetvén az imádás Istent egyedül.) Végül kéri az Eget adná, hogy 
Ő Emja zombori diszpolgárságának 25 éves jubileumát is megül- i 
hesse. . .

Ó Emja, ki az egészséges humorral mondott túszt fölötti tét- 
szésének többszöri mosolylyal adott kifejezést, hirtelen fölkelve 
azon óhaját jelenté ki. hogy akkor azonban valamennyien, a kik 
most itt ülünk, együtt legyünk.

Mondtak felköszöntőt még Antunovics ö Mlsga is ; Gajáry fó- I 
szolgabiró ur nagy szónoki vervvel éltető kerülete területén Bács
in egye főispánját, tréfásan megjegyezve, szolgáljon ő példányképül 
minden városi aljegyzőnek, hogy tenne mindegyik oly szép karriert, 
miként ő tett.

Erre Sándor Béla O Misága a tósztok árja által elragadva, 
szándéka ellen szintén mondott folköszöntőt.

Végzetül Ó Emja még egyszer ragadá meg a szót. Boldo
gult elődjét Kunst érseket illették azok, mint a ki kijelölő számá
ra azon utat, melyen haladva létesité mindazt, a mit az egyház, 
haza, tan- és nevelésügy terén hasznosnak, üdvösnek, áldásosnak 
tartott. Az ihletség hangján mondott e beszéde végén megható 
jelenetnek voltunk tanúi. Midőn ugyanis a Bíboros Főpásztor ajkai
ról elhangzott az „ . . . . ille in nevűm vivat !** elérzékenyfllt s 
remegő szava átcsapott a szív közös nyelvébe .... szemeiben 
könynyek gyöngyöztek.

Legyen elég a felejhetlen, dicső napról. .Jóllehet kiemeltem , 
a fentebbiekben fénypontjait, halvány leírásom mégis csak úgy 
aránylik a magasztos ünnepély lefolyásához, mint egy étlap ama 
fölséges. királyi dinéhez, melylyel 0 Emja kedves vendégeit meg- 
traktálta.

Igen helyesen cselekvőnek a deputatiónak minden szépért, 
jóért és nemesért lelkesülő tagjai, hogy szabad perceikben meg
tekintek Kalocsának mintaszerű s országbíró intézeteit. Elragadva 
tapasztaiák azoknak minden tekintetben való jeles voltukat. A töb
bit meséljék el ők s tegyék otthon gyümölcsözővé az itt tett ta
pasztalataikat, ut Zombor num crescat, floreat'. Különösen mun
kálkodjanak közre vállvetett erővel s egyetértőleg a nőnevelés eddig 
oly mostoha állapotának sikeres előmozdítására.

A keddi soupé után búcsút vőnek Ó Eminentiájától a kül
döttség tagjai s másnap reggel 9 órakor visszatértek Zomborbn. 

II. L.

Az uj miniszteri rendelet a gyógyszerdsz- 
gy<ikornokok kikéj)zése I<írgv<ibán.
Mint múlt száiiimiinkban röviden említettük. a vallás- I 

és kn itatás ügyi m. kir. miniszter egy rendeletét ! 
bocsajmit ki a gyógyszerész gyakornokok kiképzése tár
gyában : érdemesnek láttuk •• tárgygyal mélyebben és I 
bővebben foglalkozni, annyival is inkább, miután a jelen 
rendelet régi űrt tölt ki. a melynek kitöltését a szak
körök már rég óta sürgették.

Évek óta dolgozik már rajta a gyógyszerészi egylet. ' 
hogy az eddig oly hiányos gyógyszerészeti kiképzést 
tökélesitse, számtalan értekezletet tartott már ez ügyben 
s nem egyszer sürgette a minisztériumnál. Az utolsó 
értekezletet múlt év nyarán tartotta, melyen több javas
lat nyujtatott be. közöttük az. melyet a miniszter elfogadott ! 
sjelenleg rendelet alakjában kibocsátott. Voltak egyesek j 
a tagok között, a kik a gyakornokok előképzettségéül 
érettségi vizsgálatot ajánlottak, de ez ajánlat bármily üd
vös is lett volna, nem fogadtatott el.

Mai nap. minden tudományos pályán az éretségi 
vizsga van elfogadva bevezetőül, csupán az egy gyógy
szerészi pálya az. melyhez mindeddig nem szükséges. 
Már az oly pályák, melyek csupán a gyakorlati téren 
lelnek alkalmazást, minő a postai vagy távirodái hivatal 
is. érettségi vizsgához vannak kötve, annál jogosabb 
volt tehát a gyógyszerészek kérelme, ha tekintetbe vész
szűk. mily nehézségekkel, mennyi felelősséggel van hi
vatásuk egybekötve. Magában az egyetem fogalma — 
mint egy magasabb, tudományos intézeté, megköveteli a 
magasabb qualiíicatiót. Minden pálya, a melyre az egye
tem képesítése szükséges, előkészítésül érettségi bizonyít
ványt követel, s miért lenne épen a gyógyszerészet 
kivétel?

Mint mondtuk tehát, mindezen elvek arra indították 
a gyógyszerészeti egylet tagjait, hogy e bajon segítsenek. 
Vállvetve kezdtek a reformhoz s habár az úgy. mint kí
vánták nem is történt, mégis meglehetnek az eredmény
nyel elégedve, mert történt — hanem is minden — de 
legalább valami.

A miniszter kimondta végre, hogy a gyógyszerész 
gyakornokoknak hat gymn. osztályt kell végezniük, vagy 
hat reál osztályt, mely esetben a gymn. osztályoknak meg
felelő latin nyelvből vizsgázniok kell. Egyelőre nem lehe
tett többet tenni e tárgyban — az idő meghozza a 
többit.

A rendelet vonatkozik továbbá a gyakornoki vizsgára, 
mely mindeddig felületesen csak a főorvosok elnöklete 
alatt történt, minden előirt szabály nélkül. Igy persze a 
gyakornokok nem igen tanultak, nem kellett félidők a meg- 
bukástól és igy nem csoda, hogy az elméleti dolgokra sem a 
gyakornok sem a főnök nem fordított nagy gondot. 
— Ma máskép van. elő vannak írva a tantár
gyak. a tankönyvek, ki van nevezve egv vizsgáló bizott
ság. mely szigorú szabályok mellett vizsgálja a gyakor
nokokat s az esetben ha nincsenek kellőleg képesítve. 2 
hóra illetőleg egy évre, s ha e határidő is elégtelen, az 
esetben teljesen visszautasítja a jelölteket.

Most tehát nyugodtan nézhetünk a gyógyszerészet 
jövője elé. szemlélhetjük, hogy meg lesz tisztítva e pálya 
is salakjától, hogy nem lesznek mint voltak azelőtt egye
temi gyógyszerésznövendékek, kik három-négy évig kény
telenek egy-egy évi curzust hallgatni s ekkor teljesen , 
visszavonulni.

Azok, a kik érettségi vizsgát végeztek, kedvezmény- .

ben részesülnek, a monnyiben csak két évig tartoznak 
gyakoruokoskodni s három évi curzus után a gyógysze
részi tudori vizsgát lehetik le s a Doctor pharmácopiae 
czimet kapják. Ha nincs is he vezetve az érettségi vizs
ga, hisszük. hogy a jelöltek legnagyobb része — saját 
érdekükben - önként fogja ezt letenni, annyival is inkább, 
hogy a gyógyszerészeket, mintegy önként, a többi tu
dományos "pálya színvonalára emeljék.

A miniszteri rendelet gondoskodik arról is. hogy a 
gyakornokoknak elegendő idejük legyen az elméleti ta
nulásra, a mennyiben ki mondja, hogy a főnök e czélra 
naponként legalább két órát tartozik szentelni, továbbá, 
hogv „a gyakornoki idő alatt középiskolai vagy másféle 
vizsgálat le nem tehető.1*

SZÍNHÁZ.
I ff ki r á 1 y.

Szerdán iiov. au.
Premiere.
Próbakép elkezdtük minden premierénél megje

gyezni. hogy az: és ime csaknem minden másodnap 
azt kellett eonstatálnunk. hogy újdonságot kapunk. Az 
igazgatóság ezért elismerést érdemel.

Tudjuk, hogy a mai újdonságot nem nagy öröm
mel hozta színre, mert operetté, és azt — velünk együtt 
— oly valaminek tartja, a mihez a szinművészetnek 
vajmi kevés köze van. Es ezen ellenszenvnek tulajdo
nítható talán az is. hogy oly mostohán, majdnem ellen
séges érzülettel viseltetik az operettek inscenirozása iránt. 
Mintha csak a Lucifert adná, a ki a közönség örömét 
megvontam akarja, és gúnyosan felkacag, ha látja szen
vedéseinket a k a r hallat á r a. Mintha mondaná : 
„hát kell nektek operetté, nem tudtok máskor telt házal 
csinálni ? No majd adok nektek operettet olyan h a t a I- 
m a s k a r r a I. hogy k a r h a t a I o m é r t könyörög
tök majd, a mely megszabadítson tőle !*•

Nem helyeseljük ezen luciferi ármányt.
Igaz ugyan, hogy az operettek nagy bolondságok 

általában, és hogy az „Uff király“ valóságos királyuk 
lehet e tekintetben, különösen, de a közönségnek tet
szik. a közönség kívánja, tehát meg kell lenni. Még pe
dig nem csak akárhogyan, hanem méltóan a színpad
hoz és méltóan a nézőtérhez.

Tessék rendesebb, azaz hogy egyáltalán kart sze
rezni. és akkor a helyárakat felemelni !

A közönség szereti az operettet, tolt házat csinál 
fölemelt helyárak mellett is. — azt az igazgatóságnak 
méltányolnia és viszonoznia kell !

Jobb szeretjük a drámát, a melyben van költészet. 
I'e az ördögnek is kell néha egy mécset gyújtani. Abból 
a mit operetteken nyer az igazgat*), abból pótolhatja 
azt. amit némely drága remekmű szinrehozatalán vészit, 
és igy mégis az „operetteizlésür' nagy közönség pénze 
teszi lehetővé, hogy a „drámaizlésü** kisebb közönség 
élvezhessen remeket.

A pénztári könyvek meg fogják az igazgatónak mu
tatni. hogy az operettek milyen okos dolgok, mert, hiába 
..pénz beszélDe még ha nem is jövedelmeznének neki 
többet mint a drámai előadások, minthogy a műsoron 
szerepel az operetté és népszínmű. <le kell is hogy sze
repeljen minden teljes színtársulatnál, okvetetlonül kell 
arról gondoskodni, hogy ily botrányok, mint az utóbbi 
néhány „kar“-os előadáson előfordultak, ne ismétlőd
hessenek.

Addig pedig, az az igazgatói, vagy rendezői szemér- 
metes vörös ceruza, a mely ki szokta törölni a Learből. 
Francillonból a botrányos helyeket, törölje ki az operet
tekből az egész karéneket, mert az is botrányos. Bizto-

,,Majd mindjárt ideírnom :*• válaszolt a hentess szomszéd szo
bába kiáltott.

,,Hó, doktor Thomás.**
Mikor Black elmondta, hogy mit akar dr. Thomás lekötelezd 

mosolylyal felelt:
„Oh kérem, igen azivoaen vállalkozom reá. Nagyon megtisz

teld reám nézve az ön becses életét kioltani!-
„A feltételeket elfogadja?- kérdezte Black.
„Oh el cl a volt a válasz
„Kérem hát a kötelezvényt kiállítani és aláírni.-
I)r. Thomás leült és írni kezdett:
„Kötelezvény. Alulírott ezenel kötelezem magamat. James 

Black úrnak, 10.000 dollárért, mely összegből 100 dollárt, foglaló
képen már felvettem, a folyó év április 18-án déli 12 órakor, saját 
lakásán a torkát keresztül vágni.“

Dr. Thomás meg két tanú aláírták ezt a kötelezvényt, Black 
átadta utolsó 100 dollárját dr. Tomásnak foglalóképen és melegen 
kezet szorított azzal.

- „Tehát április 18-án találkozunk.** szólt neki:
„Pontos leszek!** válaszolt dr. Thomás.
Ezzel elváltak------ — —
Mr. Black egész nyugodtan kelt fel április 18-án reggel : 

szivarra gyújtott, megírta végrendeletét. 20,000 dollárt Mrs. Marry , 
Smithnek hagyott, 9.900 dollárt dr. Thomásnak. a fonmaradt 100 
dollárt pedig temetése költségeinek fedezésére szánta.

Már fél tizenkettőt ütött, — dr. Thomás még nem jött. Há
romnegyed is elmúlt már és Black mindig várt. Végre 12 órakor 1 
kinyílt az ajtó. — — Csakhogy dr. Tomás helyett egy hordá- j 
ros lépett be, levéllel kezében.

Black felbontotta a levelet, mely igy szólt:
„I ram I meggondoltam magmat. Lelkiismeretem nem en

gedi meg. hogy meggyilkoljam önt: igy is sok embert gyilkoltam |

már orvosi praxisom alatt. Bocsásson meg, nem tehetem., Dr. Tho
más !-

„Ah ez ezudarság ! — kiálltott fel Black boszusan és futott 
a kiszabadult fegyenczek klubltjába.
Az utón találkozott dr. Thomassal. Szó nélkül rá rohant és pofozni 
kezdte, ütötte, verte irgalmatlanul.

Csakhamar nagy néptömeg vette körül őket. Black dühe nem 
ismert határt. Talán agyonpofozza szegény Thomast, ha egy rendőr 1 
közbe nem lép.

A törvény nevében! kövessenek! szólt ez és a verekedők 1 
vállára tette kezét.

Black és Thomás szó nélkül követték. Elmentek vele a rend
őrségre. Az egész utón kaczogó, hahotázó néptömeg kísérte őket.

A verekedőket egy Nőtt nevű rendőrtiszlviselő elé vezették. > 
„Miért pofozta ön fel ezt az urat?- — kérdezte Blacktól. 
„Annak nagy története van ! Felelt Black. Mert nem akar 

meggyilkolni !**
Nőtt bámulva nézett rá. Es mintha nem akarna hinni a fü

leinek. azt kérdezte : Tessék ?
Black pedig ismételte: „Mert nem akar meggyilkolni.**
Mr. Nőtt hivatalos kaczag.isba tört ki. „ön megbolondult — i 

szólt — nincs rendjébon az esze !**
„Benső megelégedéssel konstatálom. -- válaszolt Black — , 

hogy nem bolondultam meg és hogy az eszem tökéletesen rendben , 
van. Hallgasson meg uram.**

A rendőrtisztviselő várakozásteljesen nézett rá. Black pedig j 
elmondta a pofonok gyászos történetét. Nőtt egyre jobban bámult. 
„Milyen ritka ember gondolta magában — megakarja gyil- j 
koltatni magát, hogy kifizethess)* adósságát.**

„Becsületem forgott szóban igy végezte Black. Mert ha I 
nem gyilkolnak meg, honnan veszek pénzt, hogy fizetem ki Mrs 1 
Smithet ? Nos uram bolondnak tart-e még ?

Mr. Nőtt szó nélkül felkelt és megölelte Blacket.
Mr. Black — inondá önre nagyon büszke lehet Amerika. 

Hanem be fogják látni, hogy nekem Mrs Smithet és Fox urat, az 
életbiztositó-társaság ügynökei is ki kell hallgatnom.

Tegye azt uram ! — felelt Black — meg fog győződni róla, 
hogy minden úgy van ahogy elmondtam.**

Mrs. Marry < s F<> " -ok ira megjelentek a rendőrségnél. Nőtt
meggyőződhetett vallom é okból, hogy Mr. Black igazat mondott.

..<*n szabad! szólt Bluckhoz — hanem fájdalompénz gya
nánt tartozik Thomás urnák száz dollárt fizetni!"

..Mm megkaptam! szólt dr. Thomás dagadt arczezal és kö- 
telez.ő nioMilylval. - A gyilkosság fejében 100 dollár foglalót kap
tam Mr. Blacktól.

1. ezután megható jelenet játszódott le ott a rendőrségnél. 
Mikor Mrs Marry megtudta, hogy Black megukarta magát 

gyilkoltatni csak azért, hogy kifizethesse adósságát, odalépett hozzá 
és vagy egy negyedóra hosszat rázva a kezét igy szólt :

„Mr. Black, ön igazán nagyon becsületes ember. Ilyen férjet 
keresek én már régóta. Tartsa meg a 20.000 dollárt és fogadja el 
hozzá kezemet, meg ötszázezer dollárnyi vagyonomat !**

Black kitárta karjait.
„Mrs Marry!— kiálltott fel. On boldoggá tesz eegomet!**
Még az nap megtartották az esküvőt. Amerikában az ilyesmi 

igen gyorsan megy, a mi nagyon czélszerű. meri az embernek 
nincs ideje meggondolni magát. Az esküvőnél Fox és dr. Thomás 
voltak a tanuk. Mr. Black nagyon boldog ember. A börzének 
örökre „Isten hozzád“-ot mondott es dynamit-gyárat nyitott. A 
szocziálisták, anarchisták és más egyéb „isták- rendes vevői, üz
lete napról napra gyurnpodik, fejlődik. És Mrs Marry gondos 
anya és a rajongásig szereti férjét. Meg is érdemli az a férj, a 
ki mint Black, olyan nagyon becsületes ember.



sitjuk az igazgatót, hogy szívesebben hallja a közönség, 
ha csak a zene játszik, a Kar pedig hallgat és csak 
niarquoirozza az éneklést, mint némely — (ialárdista.

Útira, daczára annak, hogy nem ment „Pulira,“ 
hanem fölemelt árakat kellett fizetni, megtelt a színház 
tehát van közönség bérletszünetro is, csak hogy persze 
„darabja válogatja•*.

A vig bolondság nagy derültséget okozott és ily 
irányban siker constatálhaló. Némethy Gizella kedves 
Lazult, úgy játékra mint hangra egész Pálmai Ilka. Mát- 
ray Margit szép Laula volt, örvendetes haladást tapasz
talunk játékában is. Andrássy, Kövi. Fehérváry és Mi
hálka úgy játékban, mint énekben, jól megérdemelték a 
tapsot. Tekintettel arra, hogy Útinak ugv a szövege, mint 
a zenéje mint régi ismerős köszöntött felénk, az összes 
eddig látott és hallott oporrettekhől lévén kivéve egy-egy 
részecske, — azt lehetne hinni, hogy mint szöveg a 
szellemesség és mint zene a dallamosság exlracija. — 
De nem az. Hanem két nagyon szép dal van benne La- 
zulié és Lauláé. 9

*
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Már néhányszor föltettük magunkban azt. hogy a 
criticákban mellőzni fogjuk az egyes szereplők felsoro
lását és külön méltatását, mert utóvégre egy vidéki 
társulat játszik, vidéken vidéki darabol, vidéki közönség
nek és — vidéki crilicusnak. De mikor ilyen jól össze vá
gó és egyes alakokban kitünően kidolgozott játékot lá
tunk. mint a mai. akkor megint csak kénytelenek vagyunk 
részletesen és behatóbban szólni a szereplőkről.

Itt van pl. Andrássy Borbócs bácsija. Oly zamatos 
törölmotszett alak, a mint azt talán jobban nem is 
lehel játszani. Az a szép magyar ruha úgy állt délczeg 
alakján, hogy már belépése is általános tetszést szült. 
Aztán oly igazi borízű korteshangon beszél: mielőtt ke
zet csókolna a „nagyságos asszonynak.1* kétfelé törli 
bozontos bajszát; a dicsekvés oly félig csöndes hang
ján mondja el. hogy hát azért azt az ő ellenfelét, a ki 
őt megütötte, azt ő is ellátta ám úgy, hogy megemlegeti. 
. . Mind oly ügyes apró fogás, a mely együttvéve nagy 
hatást kelt. '

Szentessy Ilon ép oly jól adta ezt a „mamát," mint 
az igazi „Mamát." Pompás összjáték volt mikor a két 
kávénénikével, kiknek szerepeit Szőllősv llermin és Fá
biánná ügyesen játszották, korteskedtek.

Rakodczay helyesen játszott, mint mindig. Angyal 
Ilus Dombayval kedves szerelmes párt adott.

A többiek is jók voltak.
Csak a publicum nem. 
Távollétével tündökölt.
Az a hir kering, hogy Prielle Coruélia lejön hozzánk 

mert még nem látott 27 xos páholyt.
Dr. l’afiij Sándor.

Megyei s helyi hirek.
* A szelencsei választó polgárok f. hó 3-án kon- 

ferencziát tartottak a inai napon megejtendő városi bizottsági tag 
választása iránt. Az értekezletül! 30—40 ember vett részt, melyet 
Mihelits Péter megyei kiadó hívott össze és Valter Nándor városi 
főkapitány nyitott meg. Első szónok után Lovich Kálmán törvény
széki telekkönyvi vezető szólalt meg. ajánlván az értekezletnek, 
hogy Dömötör Pál kir. törvényszéki biró urat válasszák meg vá
rosi biz. tagnak. Azután Valter Nándor főkapitány emelt szól és 
a helyett, hogy Dömötör Pál elismert írói nevét és a bírói pályán 
szerzett érdemeit méltányolta volna, inkább arra fektetett fő súlyt, 
hogy elhitesse a jelenvoltakkal, miszerint megválasztása által a 
szelencsei választók, a kiknek gyakran lehet érintkezésük a bírói 
hivatallal, ez oknál fogva előnyökben lógnak részesülni. Erre az 
értekezlet mély hallgatással válaszolt és Odri János és Lovich Kálmán 
elmentek Dömötör Pál lakására, hogy őt az értekezletre meghívjak. 
Nemsokára meg is jelent Dömötör úr az értekezleten és magvas 
szép beszéd’ en köszönte meg az irányában tanúsított bizalmat, azon
ban azt. a mit a főkapitány úr ígért, hogy t. i. megválasztása fe- 
j ébe 11 vá I asztói n ak a bírói téren fog extra h ú Iá v a I v i- 
so ítélni, nem tartotta szükségesnek visszhangozni. Beszédét a jelen
levők zajosan megéljenezték. Igen ajuáljuk. hogy Dömötör Pál novét 
pártpolitika czéljaira használják föl, és nem restellik szeplőtlen bírói 
hírnevét is kortes eszközül használni. Valóban a szeleneseiek csak kö
telességet teljesítenek, ha megyénk szülöttét, a népszerű költőt sa bírói 
kar egyik kiváló tagját választják be a városi bizottságba, a hol ő bi
zonyára megállja helyét. — A fölső városban Fratricsevits Béla és 
Bittermann Nándor állanak egymással szemben. Azonban ez ügy
ben értekezlet nem volt.

* A dr. Hajuald Lajos bíboros érsok( ominontiájának 
Zombor sz. k. város díszpolgárává történt megválasztását tanúsító dísz
oklevél szövege szórul-szóra a következő: Mi Zombor sz. k. város polgár
mestere, tanácsa és törvényhatósági bizottsága, adjuk emlékezOlOl 
jelen levelünkkel mindenkinek, a kit illet, hogy midőn a mai alul
irt napon, városunk közügyéinek elintézése végett, rendszerinti 
közgyűlést tartottunk volna: akkoron tárgyalás alá vettük egyik 
tagtársunk állal az 1886. évi XXI. törvényczikk 50. szakasza uta
sításához képest kellő időben, előlegesen beadott és közszemlére kitelt* 
ama indítványát, hogy Zombor szabad királyi város törvényhatósága 
Főmagasságú és Főtisztelendő Dr. Haynald Lajos Liliomuk és 
kalocsai érsek urat a város díszpolgárává válassza meg. Eőmngas- 
ságú és főtisztetelendő Dr. Haynald Lajos ural, a szent római egy
háznak, az angyalokról nevezett római b. sz. Mária címéről, ál
doztál- bibornokát: a kalocsai és bácsi törvényesen egyesitotl egy
házmegyék érsekét, szent István apostoli király és Lipót császár 
jeles rendjeinek, valamint több más külföldi jeles rendek nagy
keresztesét ; 6 cs. és apostoli királyi Felsége valóságos belső titkos 
tanácsosát, római grófot, Róma város nemes polgárát, a magyar 
tudományos akadémia igazgató és tiszteleti, valamint több más 
külföldi tudós társaságok tagját, papi arany érdemkeresztüst, sat. sat. 
azon hálás érzelmeknek kifejezéséül, melyekkel Zombor sz. k. vá

ros közönsége 6 Emenenciája magas személye irányában, a város 
közjavát és boldogulását szivén honló és előmozdító kegyes intéz
kedéseiért és különösen a Miasszonyunkról nevezőit tisztelendő is
kolán, ínék vezetése alatti leányiskolánkra és egy városunkban létesí
tendő árvaházra telt fejedelmi bőkozűségű adományaiért viseltetik. 
Zombor szabad királyi város díszpolgárává egyhangúlag megválasz
tottuk ; biztosítván O Emenonciájának mindazon jogokat, melyek
kel Zombor sz. k. város polgárai jelenleg felruházva vannak, vagy 
a jövőben felruháztatni fognak és remélvén, hogy (> Emenenciája 
a város törvényhatóságának, hálás érzelmeiről tanuskdó eme tényét 
szokott kegyességével fogadván, Zombor sz. k. város közönségét jö
vőre is jóakaratában és kegyességében megtartani lógja. Kelt Zom
bor sz. k. város törvényhatósági bizottságának 1887. évi sz. Mi
hály hava 28. napján tartott remiszerinti közgyűléséből. A város 
törvényhatósága nevében : Dr. Csillés Benő, polgármester.

* Hirdetmény. A városi könyvtár átköltözés miatt f. hó
7-től kezdve mintegy 8— 10 napon át zárva leend. miről a I. egy
leti tagok oly felhív ássál értcsittetnek, hogy a könyvek kicserélésé
ről még f. hó 5-én és 6-án a szokott órákban eleve gondoskodni 
szíveskedjenek. A választmány.

* Áthelyezés. Balogh Mihály, honvédhadnagy Oraviczára 
helyeztetett ál. Nevezett hadnagy úr városunk társadalmi életének 
egyik kedvelt alakja volt s éppen ennélfogva őszintén sajnáljuk 
körünkből legközelébb történendő távozását.

* UJ zencinstruinent Zoinborban. Binder Ferencz. föl- 
lálója egy uj zeneinstriimentiimnak. Becsbe utaztában városunkban 
is concerto! ad ma este a ,.Vadászkürt“ szálló étterméből). Az uj 
instriiment neve: cithera-harmonia és a közönség ezen hangszer 
szépségéről beléptidij fizetése nélkül győződhetik meg.

* Helyreigazításul. Lapunk !»l-ik számának egyik hí
rében említettük, hogy a Zrinyi-ulcz.ai Masirevits féle kocsmában 
valami Bradarin nevű pinezér zsebéből 10 frtot kiloptak. Erre 
vonatkozólag Masirevits Milán koesmáros kijelenti, hogy Bradarin 
éjjeli 2 órakor teljesen részegen jött üzletébe egy 10 frtos bank
jegy fölváltása végett s miután olt pálinkát is ivott, a koesmáros 
íblvállotta ezt neki. Nevezett pinezér azután eltávozott s csak reg- 
gtd felé ment a Vadászkürthu, a hol alkalmazva volt, de itt a fő- 
pinezér által neki felváltásra adott II’ írt már nem volt meg s 
azt állította zavarában, hogy elvesztette. A főpinezér erősen köve
telvén pénzét. Bradarin más kibúvót nem tudott találni, csupán 
annak hazudósát, hogy a nevezett kocsmában lopták ki zsebéből 
ismeretlen tettesek. — Bradarin részegen kóborolván ama éjjel, 
kétség kivíll elvesztette, vagy másutt lopták el tőle, sőt a mi leg
valószínűbb elköltötte a pénzt. Szükségesnek láttuk a koesmáros 
eme kijelentését közölni már csak azért is. hogy az üzlet, moly 
mióta Masirevits vezetése alatt áll. jóravaló, csendes kocsmává 
lett, ne jussson ama hírbe vissza, melyben csak pl. tavaly is volt 
s a melyből éppen az uj vendéglős tisztázta, s mert továbbá Bra- 
dnrin akkori állapota és eljárása is a mondottak valószínűsége 
mellet szól.

* Gyilkoság; semmiért. Újvidéken in. hó 28-iiii a 
a halpiaczon két napszámos úgyszólván semmiért öszekapott s du
lakodásuknak az lett a vége. hogy egyikük halálos.<n inegszuratotl. 
Történt ugyanis, hogy egy nő egynegyed öl fát vásárolt, s az ott 
állomásozó taligasok közül Szakolyin < ivókát fogadta fel, hogy a fúl 
2<> krért szállítsa lakására. Juhász Jó/ef nevű taligás azonban azt 
mondta az asszonynak, hogy ö 15 krért is kész áfát hazaszálitani. 
Erre a két fuvaros összeveszett s Szakelv in bicskáj it kirántva. Juhászt 
leszúrta. Életéhez nagyon kévés a remény. Szakelyint elfogták.

* A gör. kel. pátriárka, \ngy- lit> Germán hosszabb 
tartózkodásra Korfuba utazott öccsével együtt. Túvollétében l’etrovits 
Vaszilián újvidéki püspök helyettesíti őt.

* Prielle Coruélia Zomborban. A nemzeti színház 
első rendű művésznője, Prielle Coruélia a jövő hét folyamán szín
házunkban fog föllépni. mint vendég. Szereplését szcrdiin kezdi meg 
a „47 czikk" czimü darabban azonkívül föllép az „Aesopus, a me- 
sekirály11-bán és a „Buborékok“-bán is.

* Vértesi Károly h. ügyvéd ur. lapunk munkatársa. 
Budapesten (II kér. Lánczhidutcza 2 sz. a. földszint 3-ik ajtó> ügy
védi irodát nyitott.

* Magyarok Rómában. A magyar zarándokok zömét, 
mintegy 500-at, kik közölt lobi, megyénkbeli is vau. m. hó 28- 
án fogadta a pápa. Simor hercegprímás felolvasta és átnyújtotta 
az 1.800,066 aláírással ellátott feliratot. A fogadtatásnál 26 bíboros 
volt jeleli. Simor üdvözlő beszédére válaszolván, a pápa megemlékezett 
arról. hogy jubileuma különösen Magyarországban találkozott sok ro- 
konszenvveí és hódolattal. Emlélkeztotetl arra, hogy sz. István, midőn 
a koronát átvotte, ezt a .szent szék auspiciuma alatt tette. Magyaror
szág azután is mindig Ilivé volt a szent széknek. Beszéde folyamán 
a pápa az 1886-diki eiiciklikábaii foglalt tanácsokra utalt, melyek 
a házasság erkölcsösségére és szentségére, valamint a nevelés- és 
közoktatásra vonatkoznak. Végül íigyelinébo ajánlván a magyarok
nak. lmgy püspökeik példáját kövessék, azt a reményét fejezte ki. 
hogy a jelenlevők a legjobb emlékkel távoznak Rómából. A beszé
det a magyarok éljenzéssel fogadták. A pápa azután megáldotta 
egész Magyarországot.

* Halálozás. Mik Dömötör nyug. es. kir. kapitány éleié
nek 60-ik évében Újvidéken elhunyt.

* A Thierry féle miliós örökség; ügye még min
dig nem nyert befejezést. Mikor az örökösek először jelenkeztek. 
mi is megemlékeztünk az ügyről, most azonban úgy látszik uj 
fordulatot nyeri az egész, mert a Szabadkán, Nagy-Bccskoreken 
Temesváron és Gyarmatban lakó Thierryek a napokban felutaztak 
Parisba egy ügyvéd vezetésű alatt. Megyénkből különben már ré
gebben ment föl Parisba egy magát örökösnek tártéi Thierry. 
Az örökség eredete is valóban regénybe, illő. Már évtizedek óta 
hever a franczia államkincstárban 10 millió frank. Még a múlt 
században meghalt Velencében egy Thierry János nevű francia, 
ki külföldön ölő rokonaira hagyta vagyonát. Első Napóleon fölhasz
nálta a pénzt hadi célokra s a francia kormány most akarja visz- 
szaíizetni az örökösöknek. Magyarországon igen sok Thierry él, 
többnyire szegé-nyebb sorsban s bizonyos családi írások alapján 
ezek tartják magukat a milliók örökösuinok.

* Csődnyitás. Gálfi György szabadkai gyógyszerész, be
jegyzett kereskedő ellen. Csődbiztos Olsavszky Jenő törvényszéki 
biró, tömeggondnok Buchvald Lázár ügyvéd, bejelentési határidő 
1888. febr. 18. Újvidéken Almoslin M. kézmiláru ezég ellen 
a törvényszék a csőd megnyitását elrendelte. A passzívák 25— 
36.000 frtot lesznek.

)( Egy család se legyen e nélkül! Sümeg-Csehi. 
(Zala vármegye.) Tisztelt uram! Valóban rendkiviili s bámulatos 
gyógyhatásúi van az ön készítette Brandt R.-félo svájezi labdacsok
nak (egy doboz ára 70 kr. a gyógyszertárakban). De. hogy a 
szenvedő emberiség javára azok elterjedését én is több sikerrel 

eszközölhessem, tisztelettel kérem szíveskedjék nekem e labdacsok
ról irt legújabb könyvecskéjét megküldeni. Tisztelője Műkor Pál. 
Mivel Magyarul.szagban Brandt R. gyógyszerész svájezi labdacsai
nak sokfélo utánzatai léteznok. a valódi felismerhctése végett gon
dosan meg kell nézni, hogy mindenik dobozon rajta van-e a védő
jegy : cgv fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névaláírása. 
Minthogy Magyarországban a svájezi labdacsoknak sokféle hamisít
ványa létezik • mindenkit óvakodásra intünk : a vigyázatlan vevő 
az okozandó bajt csakis önmagának tulajdoníthatja.

)( Ajánlat. Voi«h Mária Zoinborban (lakik főuteza 157. sz.) megjelent 
a kiadóhivatalban s felmutatott előkelő úri nők által részóro kiállított bizonyít
ványokat. mely szerint nevezett mint szakácsnő névnapi, menyegzői s bármely 
ünnepélyekhez kiválóan alkalmasnak és megbízhatónak ajánltatik. Szolgálatot 
vélünk tenni előkelő hölgyközönségünknek, a midőn Vörösnél e helyt is figyel
mükbe ajánljuk.

Értéktőzsdei hetijelentés.
A ..Magyar Mereur" tudósítása.

A közelebb mull héten a tőzsde rendes irányzatot követett 
és az árfolyamok jelentéktelen változást követtek. Azon leleplezé
sek, a melyeket egyes tekintélyes lapok a Bismarck herczeg és a 
czár közötti beszélgetésről nyilvánosságra hoztak, roppant feltűnést 
keltettek politikai körökben és természetesen nem maradhattak 
hatás nélkül a tőzsdére sem. A tőzsde e leleplezéseket kedvezően 
fogadta, mert feltételezi, hogy a czár felvilágosiltatván a háta 
mögött szolt cselsz.öv eiiyekröl. közeledni fog a hármas szövelség- 
höz. Ha mindazonáltal a tőzsdén nem fejlődött áremelkedés, úgy 
ez onnan vau, a fraueziaországi kormányválság nyomasztólag hat 
és a pénz drágasága is akadályozza a tőzsdei speciilátiót műve
leteiben. Azt hisszük azonban, hogy ezek elmúltával a tőzsdei vi
szonyok lényegesen javulni fognak. A részletekre térve megemlít
jük, hogy a járadékok aránylag szilárdul tartották magukat. Hitel 
részvények kevéssel gyengültek. Vasúti papírok csak az utóbbi 
időben olcsóbbultak osztr. magv. íillamvasut kivételével. A helyi 
piaezon Ganz gyári részvények és egyes bankok, például leszámí
toló és kereskedelmi bank iránt mutatkozott kereslet. sorsjegy
piac/. igen szilárd és a kis sorsjegyük emelkedtek. — Értékpapír 
es sorsjegytulajdonosoknak készséggel szolgál felvilágosítással a 
...Magyar Mereur" kiadóhivatala, hatvani utcza 15 sz.

Irodalom.
Előfizetési felhívás dalok a titkon szeretettről és ele

gyes költemények című verses kötetre, melyben a fővárosi szép
irodalmi lapok (a .. Vasárnapi Újság." — „Magyarország és a Nagy
világ.- (a dr. Ágai Adolf szerk. alatti évf.) - „Hölgyek Lapja," 

„Budapesti Bazár." „Magyar Bazár" sat.) régibb évfolya
maiban. különböző szerzői nevek alatt, megjelent költeményeim 
közül azokat bocsátom a t. c. közönség elé, melyeknek szives 
ft _i i.it.it ás it leginkább remélhetem. Az 1888. jánuárus közepén ineg- 
jeb im l.ötef előfizetési ára 80 kr.. mely összeg f. hó (december) 
Ifi-in ..Sí, l-’crenc. színész, Zombor (Bács-Bodrogh megye) a szin- 
hi/n..i ’ címen küldendő. A t. c. gyűjtőknek a szokásos tisztelet- 
peldAnyuval szóig.lók. köszönetéin nyilvánítása mellett. Zombor, 
1887. december 1-én. Mély tiszteletiéi Sió Ferenc, színész.

l’J zenemű. Már röviden említettük a múlt lapunkban, 
hogy megjelent a Herczenberger Dezső „Etelka polkamazuru-ja. 
Az alkui mimal csupán a kiállítást dicsérhettük meg, de most mi
után alk.i’munk volt előadását is végig halhatni, magáról a polka- 
maziirról is megemlékezhetünk. A műnek egyes kiválóan szép rész
letei vannak s egé-szbeu véve kellemesen hangzó, lágyan fülbemászó 
akkordokban folyik. Valóban gratulálhatunk a fiatal zeneszerzőnek 
ezen darabjához is. Egyébként a hálózó közönségnek is lesz mód
jában megismerhetni, mert a zenekarok már tanulják. A zongorára 
irt írni Heclit Márkné kiadásában jelent meg. Ára 66kr.

.. Zendülés a pokol lián" czimen Gárdonyi, lapunk szelle
mes tollú munkatársa egy „bohóságának nevezett 3 folvonásos művet 
adott ki. Tárgya, mint a czime is mutatja, egy pokoli lázadást és 
annak következményűit írja lo kedves és igazán nevettető modor
ban. a mint az már Gárdonyi tollának egyáltalán sajátsága. Bő
vebben nem foglalkozhatunk a művel, lévén Gárdonyi lapunknak 
is munkatársa s irályát több lárczaczikkéből kétségkívül ismerik 
olvasóink. A füzet ára 30 kr. Kapható minden könyv kereskedésben.

Nincsen az a körülmény a czaládi életben, melyre a 
..Magyar Háziasszony" czimü hetilapban kelló útmutatást nem ta
lálhatnánk. E lap változatos tartalmával felöleli a konyhát, a gaz
daságot, az egészségtant, a kertészetül, a kézimunkái, a divatot, 
szóval mindazt, a mi jó gazdasszony előtt csak érdekkel bírhat s 
a kiváló szakerők, kik tollúkkal e változatos rovatokat támogatják, 
elegendő biztosítékot nyújtanak a lap által adott tanácsok haszna- 
vehetőségü felöl. A ...Magyar Háziasszony" előfizetési ára a „Mun
ka 1 tán" eziinü melléklettel együtt egész évre 6 frt, félévre 3 frt, 
negyedévre I frt 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapesten, nagy koro- 
na-uteza 20. sz.), melyhez az előfizetések legczélszerübben postau
talványon intézendők, kívánatra bárkinek ingyen és bérinentvo 
szolgál mutatványszámokkal. A legújabb szám szintén változatos 
tartalommal jelent meg.

VÁROSI SZÍNHÁZ.
V a s á r n a p
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Hitelszövetkezetek.
A „Magyar hitel és takarékszövetkezet“ csúfos bukása or

szágszerte mély megbotránkozást keltett. A társadalom most azután 
kifogásolni valót talál a tisztességesebb alapokra fektetett szövetke
zetek működésében is, s el nem titkolható bizalmatlanság vesz 
erőt az ország lakosságán, ha pénzintézetek \agy szövetkezetek 
működéséről hall szót.

Nem is lehet ezt rossz néven venni. De mégis csodálatos, 
hogy a nép. amelyet már annyi csalódás ért, még mindig rászed
hető olyan kétes intézetek által is, mit még a legprimitívebb ész
beli felfogással biró ember sem képzelhet megvalósíthatónak.

Abszurdum hinni azt, hogy ha valaki egy hitelintézettől — 
mondjuk — három részjegyet vásáról 60 forintért, s arra lefizet 
20 forintot, a hitelszövetkezettől rögtön 200 forint kölcsönt kap
jon. — Mire? — Csak a nevére : — miért? tán azért a 20 írtért? 
— No szép is volna !

Nem lehet egy hitelszövetkeznek sem czélja az, hogy ha 
valamelyik „sürgősen1* belépő tag meg van szorulva, „mindjárt1* a 
belépéskor „azonnal" pár száz forint kölcsönt utalványozzon ki 
neki, hanem igenis az, hogy ha valamelyik tagja meg lesz szo
rulva, segítsen rajta. Ez a szövetkezet erkölcsi alapja.

A hitelintézeti szövetkezetnek alaptőkéjét a saját tagjai által 
befizetett összeg képezi. Kölcsönösen összerakják tőkéjüknek egy 
bizonyos részét abból a őzéiből, hogy ha közülük egyik-másik 
társ pénzkölcsönre szorul, olcsó kamat mellett kaphasson kölcsönt 
a saját szövetséges tagjainak a közös kaszszájából — garanczia 
mellett.

A „Magyar hitel és takarékszövetkezet•* szemenszedett ügy
nökei őrbe et urbi hirdették, hogy minden újonnan belépő tag 
annyi 100 forint kölcsönt kap. a hány részjegy után 4 forint dijat 
előre befizet.

Ilyen és egyéb hangzatos szavakba öltöztetett Ígéretek csap
dájával fogdosták az országban mindeudenfelé a tudatlan és hiszé
keny szegény nép ezreit az ügynökök : ezek az úri ruhában járó 
utonállók, s nem jutott eszébe a hatóságoknak, hogy a betyárok 
kezéből kicsavarja a népre szegzelt revolvert.

A visszahatás, amit aztán ennek a vándorló sáskahadnak a 
pusztítása a nép hitében előidéz, ismét csak a szegény nép kárán 
elégíti ki magát, mert jövőre — sajnos, a saját kárára, — a jóra 
törekvő intézmények elől is, mint valami bélpoklos elől szintén 
kitér. Közömbös marad a jó iránt is.

A „magyar hitel és takarékszövetkezet** Özeiméi képezik be
szédtárgyát különösen a pénzügyi köröknek. A napi sajtó, mely egy 
ilyen esemény elől ki nem térhet, a legkíméletlenebb szavakban 
ad kifejezést fölháborodasának, s közülök egyik annyira megy ex
ponálásában. hogy tagadja abbeli jogosultságát, bármely hitelszö
vetkezetnek, hogy országos szervezetet teremthessen magának.

Szerintünk, ha biztos anyagi és erkölcsi alapokra van fektetve 
egy központi igazgatás, azt beteg testnek tekintenünk nem lehet.

A „gazdák és iparosok által, hitelszövetkezete** a fővárosból 
ma már több mint 120 fiokot igazgat, olyan fiókokat, amelyek 
egyenkint 20.000—60.000 forint erejéig való párticzipállással ösz- 
szesen 25.000 tagot számlálnak. S azon kívül. hogy tagjainak k i- 
zárólag tagok á 11 a 1 történt jótállás mellett kölcsönt ád, 
vidéki tagjait minden néven nevezendő ügyletekben képviseli, ter
mésére és iparczikkeire előleget ad és szövetségesei számára közös 
árucsarnokokat és raktárokat tart.

.Már hogyan adhatna az uj fővárosi bank, annak a szatmári 
szabó mesterembernek 20 forint befizetésre 200 forint kölcsönt — 
modják — hisz nem ismeri, nem tudja kicsoda, mije van. minő 
ember?**

Persze! Igaz ! Egy jól nevezett iparegyesületi szövetkezetnél 
ez nem is járja. A vidéki ember pl. a gazdák és iparosok ált. 
hitelszövetkezetétől csak úgy kaphat kölcsönt ha. azonkívül, hogy a 
vidéki fióknak maga is tagja, váltója még két tag által iratik alá. 
Es a fiók igazgatósága, amelyik a kölcsönvevőt ajánlásba hozza, az 
összeg erejéig első sorban erkölcsileg, másodsorban anyagilag 
js felelős.

Okszerű szervezet és becsületes gazdálkodás mellett a befize
tett töke biztonságát félteni balgaság, az igazgatóság tiszta lelki
ismerettel végzi kötelességét.

Nagyon sajnálnánk, ha a „Magyar hitel- és takarékszövetkezet** 
csúfos Qzelmein nem okulna népünk és sajnálnánk, ha egy hitel
szövetkezet eszméje iránt minden fogékonyságot elvesztene.

Németországban csaknem minden kisebb városban is van 
egy-egy hitelszövetkezet, nagy hasznára a lakosságnak és a városok
nak. Nálunk Magyarországon is több hitelszövetkezet van már. 
Mért nem fordul tehát a nép bizalmával ezekhez s ne hagyja ma
gát csaló ügynökök által félrevezettetni.

Nézzük meg mindig, kik állanak egy intézet élén, nehogy az 
existentiát kereső directorok hálójába csalhat hassunk.

Belgrád, Zliuony, Budapest.

Állom á sok 501. 503. 513. 501.
oxproit gyor£ v. vegy. v. ázom. v

.-,.16lielgrád indulás .... 2.34* 5.L* 5.55*
Zimony indulás .... 2.48* 6.03* 6.30 5.48
Újvidék „ . . • • 4.23* 7.44 9.54 8. 12*
Kiszács . . . • • — — 10.30 8.35*
O-Kér ..... — 8.15 10.57 8.54*
Verbász Kula .... — 8.31 11.30 9.18*
Hegyes Feketehegy . — 8.45 11.55 9.37*
Topolya...................................
Usantavér . _

9.04
9.21

12.36 10.05*
10.26*

Szabadka érkezés 6.08 9.41 1.45 10.52*
„ indulás 6.10 9.53 2.2;> 11.22*

Budapest érkezés 9.40 1.42 7.30* 6.50
A Zimonybói Budapest felé közlekedő 513. sz. vonat Sza

badkáig mint vegyes, onnét Budapestig mint személy vonat köz
lekedik. valamint’az 507. sz. személy vonat Szabadkáról min- 
v egyes vonat közlekedik Budapest felé.

Szabadka-Buja.

Áll omá sok 2502.
szem. 1

Szabadka indulás . || 5.4 o* 2.45
L'sikeria . . I 6.32
Bács-Almás . | 7.18 | 3.52
Bikity Borsód . . J 8.02 ,| 4.26
Baja érkezés . 1 8.52 11 5.02

Baja-Szalmdkiu
Álló m á s o k 2501.

1 szóm. v.
2511.

Baja indulás...................................
Bikity Borsód...................................

. 110.26 
. 11.05

6.50*
7.51*

Bács-Almás ..... 11.45 8.47*
G'sikeria............................................ . 112.10 9.21*
Szabadka érkezés .... . 1'12.40 10.00*

Szabadka-Eszék-V Hiány.

Álló m ások 812. 804. 814
vegy. v. szom. v vegy. v

6.40*Szabadka (vendégló) indulás 5.25* 2.10
Tavunkul ...... 6.05 2.85 7.20*
Bajuiok............................................
Nemes-Milities...................................

6.33
7.24

2.55
3.25

7.49*
8.42*

Zombor............................................ 8.05 3.47 9.27*
Brigi. Szt.-Iván................................... 8.40 4.08 10.02*
Szónta ....... 9.02 4.22 10.24*
Gombos (vendéglő) .... 9.21 4.34 10.43*
Dálya..................................................... 10.59 5.37 12.02*
Brőd érkezés ............................................ — — 4.04*
Eszék.......................................... 12.33 6.18 4.21*
Villány „............................................ 3.47 — 6.25*

NYILTTÉ R.*)
Fekete selyem Faille Franeaise, surah, satln mer- 

vellleux. satln luxor, atlasz, damaszt. rlpsz és taféta 
1 frt 01 krtól méterenként egész 8 frt 85 kriir körül
belül 120 qualitásban szétküld egyes ruhákban s egész dara
bokban vámmentesen házhoz szállítva llcniiebcrg G. selyem
gyári raktára (es. és kir. udv. szállító) Zürich. .Minták pósta- 

I fordulattal. Levelek 10 krral bérmentesithetők.

♦) E rovat alatt költöttekért nein vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos :
D r. MOLNÁR G Y IJ L A.

Menet-rend.
Érvényes 1SS7. évi október lió l-éföl.

Budapest. Zimony, Belurád.

számú vegyes vonat Szabadkától mint személyvonat közlekedik.

Á 11 o m á s o k 502. 
kel. expr

506. 504. 
gyors v.

512.
omn. v.

Budapest indulás 5.38 8.00 2.28 9.1 5*
Szabadka érkezés . 8.54 1.03 6.06* ő.oo*

514. 508.
vegy. v. szma. v

„ indulás 8.59 1.46 6.18* 6.15
Csantavér ..... — 2.29 — 6.42
Topolya ..... — 3.05 6.52* 7.07
Hegyes Feketehegy j — 3.42 7.11* 7.31
Verbász Kula .... — 4.11 7.25* 7.54
Ó-Kór................................... J _ 4.39 7.41* 8.16
Kiszács ................................... — 5.06 8.34
Újvidék (vendéglő) 10.51 5.55 8.18* 9.06
Zimony érkezés .... 12.19 9.04* 9.53* 11.18
Belgrád érkezés .... 12.32 L- 10.10* 11.35

A Budapestről Belgrád felé íözlekec ő vonatoknál az 512.

HIRDETÉSEK.
94871. szám 

tkvi. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat

A zombori kir. trvszék mint telekkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Trescher Péter szóntai lakos végrehajtatónak Bemert József 
szóntai lakos végrehajtást szenvedő elleni 191 frt. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. trvszék és (az 
apatini kir. járásbíróság) területén lévő, Szóntán fekvő, a szóntai 
621 számú tjkvben foglalt Bemert József nevén álló A. 1. 287 
hr. 259. ö-i. sz. ház, és 480 öl bcltelekre 400 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a 
fenntebb megjelölt ingatlan az 1888. évi február hó 20-Ik 
napján délelőtti 10 órakor Szónta közs. házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is cladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 
"0-át vagyis 40 frt. készpénzben, vagy az 1881 : LX. t. ez. 42. 
tj-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságiigyminiszleri rendelet 8. §-ában ki
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881 LX. t. ez. 170. §-a értelmében bánatpénznek a bíróság
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át
szolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1887. évi november 12.
A kir. trvszék mint telekkvi hatóság.

Gyorgyovánszky György,
1 — 1 kir. trvtzókl biró.
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Jó kereset!!!
Bizalmat személyeket ke

retünk aortjagyek eladásá
ra részletfizetés mellett az 
1883. évi XXXI. t. < z. értei
ben. Magas jutalékot esetleg 
havi fizetést is adunk.

Fővárosi váltóüzlet 
társaság n-«5 

Adler és társa 
BUDAPESTEN.

Stowasser J.
császár királyi szabadalmazott hangszer-gyár

BUDAPESTEN, II. Lánczhid-ulcza 5.
Mindoniieniii

r rfa- fúvó- réz- vonó és verö- 

hangszerek 
.stb.; legnagyobb gyártása e szakban Magyarországon.

A hadsereg és az összes budapesti 
katonai zenekarok szállítója.

Legnagyobb és legválasztékosabb raktára mindennemű hangsze
rekben valamint azok egyes részeinek legolcsóbb árakkal.

Bel- és külföldi hurok, harmonikák a r is tón 19 
frt. Herophon 24 Irt. 6 zenejegygyel és csomagolás

sal együtt. i_2
Javítások a leggyorsabban és legolcsóbban eszközöltetnek.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Ezen, minden czigarettázóra 
nézve nagyon fontos kérdés már a 
kétségtelenebb módon bebizonyult.

Nem üres reklám, hanem el
sőrendű tudományos személyiségek 
által összehasonlított vegyelemzések 
alapján a forgalomban előforduló 
jobb minőségű czigaretta-papirok 
között a
Les (1 e mié r e s 

Cartouehes"
Braunstein Fréres gyárából.

P Á B I s,
65 Boulevard, Exelmans, 

mint jóval könnyebb és legjobb 
czigarettapapir elismertetett. Síivel 
ez már többi közt dr. Bolti tanár 
állal a bécsi vegytani egyetemen, 
dr. Liebermann tanár a budapesti 
állami vegykisérleti állomás-főnöke 
által megállapított 1887. július hó
ban. Dr. Soyka Higiénia-tanár ál

tal a prágai néni. egyetemen egészségügyi szempontból újabb össze
hasonlító vegyclemzést a lehető legfényesebb eredmény koronázta 
4 mennyiben a „Les derniéres Cartouehes** czigarettapapir 28—74 
%-al könnyebb és hogy a dohányfüsthöz 28— 77%-al kevesebb 
idegen alkatrészt tartalmaz, mint a lobbi vegyelemzett papír. — 
Valódi csak azon papír, melynek ettiqucttje mellékelt rajzhoz ha
sonló és Braunstein Fréres ezéget viseli.

A gyár czigarettapapirjainak és czigaretlahüvelyeinek nagyban 
elárusít ása végett

B R A U N S T E IN F R É R E S
saját ezége alatt Becsben, II. kér. Negerlegasse 8. szám alatt 
raktári nyitott, továbbá kapható minden nagyobb ilynemű czikket 
árusító kereskedőknél.

ikwmww

Gőzgépek
Duplex-Regenerátor. Hock szabad.

Minden lilzolő-anyag használható. Kőszénfogyasztás kisebb 
telepeknél, egy kilogramm lóerőnként és óránként: na
gyobb telepeknél még kevesebb, tehát nagyobb telepeknél 
60-80% tüzelő-anyagnak megtakarítása, azaz évenkint sok 
ezer forint, a mi mindenkinek a rendszer leírásából kivi
láglik és miről minden rellectáns személyes megfigyelés 
által, malmoknál alkalmazásban lévő gépeken, meggyőződ

hetik. — Uj gépek előállítását és 11 — 12
létező telepek átépítését "TH 

a munkateljesítés és tüzelő-anyag elhasználására különösen 
meghatározandó hosszabb tartamú jótállás inellett <*lvállalják 
HOCK GYULA és Tsa, BÉCSBEN.

Képviselők a vidéken korestotnek.

Oblát Károly könyvnyomdájából, Zomborban.


